PROEF I. SCHUIFMAAT en SCHROEFMAAT

Algemeen: Bij het meten wordt een grootheid vergeleken met een
eenheid. vb. 20m =20 x 1 m

Het toestel om te meten moet geijkt zijn (Juiste schsal-
verdeling enz. ...)

Ook moet men steeds trachten een zo echt mogelijk resul-

taat te bekomen (aandscht schenken tijdens het meten).

A. SCHUIFMAAT o
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1) vaste lat
2) verschuifbare lat

3) klemschroef

4) meetvlakken

5) verdelingen vaste lat
6) noniusverdeling
nauwkeurigheid van: 1/10 mm

1/20 mm

1/5C mm

Nauwkeurigheid 1/10 mm

De nonius = 9 mm lang verdeeld in 10 glijke delen.

De afstand tussen twee deelstrepen bedraagt 9 mm _ 0.9
T 70,9 mm

of 1 mm - 0,9 mm = 0,7 mm kleiner dan 1 mm.
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Welk streepje van de vaste lat is het nulstreepje
van de nonius voorbij —» dit is het aantel mm.
Het zoveelste streepje van de verschuifbare lat,
dat overeenkomt met een streepje van de vaste lat;
dit vermenigvuldigen met O,1 en dat dan toegevoegd
wordt aan het santel mm.
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Principe voor nauwkeurigheid van 1/20 mm:

De nonius van de verschuifbere lat is 19 mm lang en ver-

deeld in

20 gelijke delen —® ieder deel is dan 0,95 mm

of 0,05 mm (= 1/20 mm) kleiner den 1 mm.

Mogeli jkheden:

Meten van buitenmaten

binnenmaten
dieptematen




q, 9% "

§, 73 myn

2, 53mm i <




i,

1) meetvlakken
2) vaste meetstift

3) beweegbare meetstift

4) klemschroef

5) mm-verdeling (beugelverd.)
6) mm-verdeling (3 mm verschoven)
7) hulsverdeling (noniusverdeling)
8) huls

-F‘
9) ratelschroef poed = step = 0,5 mm

nauwkeurigheid van 1/100 mm

Nauwkeurigheid van 1/100 mm

Het geheel berust op de werking van een schroef inwendig
in het toestel (stap = spoed = 0,5 mm). De huls is ver-
deeld in 50 gelijke delen. Bij 1 omwenteling (50 huls-
verdelingen) is de verplaatsing van de beweegbare meet-
stift = 0,5 mm. Bi] verdrasiing van 1 deelstreepje 1is
de verplaatsing ven de stift Qg%_gg = 0,01 mm.

Men leest het aantel hele mm af (5). Het santal halve
mm eveneens (6). Het aantal honderdsten welke moeten
toegevoegd worden wordt asangegeven door het cijfer op de

huls (7) dat overeenkomt met de horizontale 1lijn.
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